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Hinweise:

o Alle Fragen beziehen sich auf den Lehrstoff der Vorlesungen Schlisselkompetenzen [ und 11!

¢ Aufdem Antwortblatt sind keine Korrekturen méglich. Wir empfehlen daher, dass Sie die
Fragen zundchst auf dem Fragebogen beantworten und Sie lhre Antworten erst nach dem
Uberprifen auf das Antwortblatt ibertragen.

¢ Diesist die Klausurversion 3, kreuzen Sie dies auf dem Antwortblatt gewissenhaft an!

¢ Beantworten Sie nur diejenigen Fragen, die zu der von lhnen geschriebenen Priifung (Schli-
Ko I, SchliKo 11, SchliKo [+1T) gehéren.

Aus den Vorgaben zur Durchfiihrung schriftlicher Priifungen der Fakultit fiir Informatik:

Wir machen Sie darauf aufmerksam, dass Tauschungsversuche, 2.8. die Benutzung nicht zugelassener
Hilfsmittel oder Ordnungsverstéfe zur Bewertung der Klausur mit der Note ,nicht ausreichend” fiihren.
Sowohl Tduschungsversuche als auch OrdnungsverstdRe werden protokolliert. Ordnungsverstdfie kén-
nen nach einer Abmahnung zum Ausschluss von der Klausur fihren. Bei Tauschungsversuchen kénnen
Sie die Klausur zwar fortsetzen, sie wird aber spdter mit 5,0 bewertet.

—— Der Lehrstuhl fiir Simulation wiinscht Ihnen viel Erfelg! ——
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Schliisselkompetenzen I

Frage 1: Schliiko | - Zeitmanagement |
Welche Schlussfolgerung l3sst sich aus dem Pareto-Prinzip ableiten?
A.  Man sollte diejenigen wenigen Schritte identifizieren, die einen seinem Ziel am schnelisten naher bringen, und
sich auf diese konzentrieren
B. Man solite sich langere zusammenhangende, ungestbrte Zeitrdume schaffen
C. Man sollte bewusst Kérpersprache einsetzen, um seine Prasentationen effektiver zu gestalten

0. Man sollte alle seine Schlissetkompetenzen gleichmalig ausbauen

Frage 2: Schliiko | - Ziele Il
Woa solite fir einen Studenten der "Locus of Control” sein?
A. Bei Emotionen und Empathie
B. Im Studium
C. Imlnnen
D

Bei den eigenen Aufgaben und Zielen

Frage 3: Schliiko I - Erfolg im Studium
Welche Aussage Uber das Studium trifft zu?
A, Hohe Selbststindigkeit ist ein Erfolgsfaktor fir das Studium
B. Alle drei ibrigen Aussagen
C. Leistungsprobleme sind selten Fahigkeitsprobieme, sondern Maotivations- und Organisationsprobleme
D. Ein Ziel des Studiums ist, sich in spitere berufliche Aufgaben selbststdndig einzuarbeiten und sie bewiltigen zu

kénnen

Frage 4: Schliiko | - Ziele {
Zu einem guten Ziel gehdri:
A. Das Ziel ist konkret und messbar
B. Ich kann es vom Start zum Schluss durchplanen
C. Meine wichtigsten Mitmenschen unterstiitzen mich dabei
D

Alle drei librigen Antworten

Frage 5: Schliiko | - Zeitmanagement |
Wie kann man "Aufschieberitis”" {Prokrastination) bekdmpfen?
A. Das Pareto-Prinzip (80/20-Regel) beachten
B. Die stérenden Ablenkungen ausschiieflen
C. Das Zeitmanagement verbessern, damit Aufgaben hicht verloren gehen
D

Die negativen Geflhle, die mit der Aufgabe verbunden sind, erkennen
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Frage 6: Schliiko | - Prasentationen |
Was ist die Finfsatztechnik?
A. Eine Ideengenerierungstechnik, bei der man in funf Schritten von der Zielstellung zu einer neuen ldee kammt
B. Ein Konzept aus dem Projektmanagement, nach dem die meisten Probleme in funf Schritten gelost werden kon-
nen. Bendtigt man mehr, ist die eigene Losung wahrscheinlich zu kompliziert
C. Die Technik, die Argumentationsstruktur eines Vortrages vor dessen Ausarbeitung in finf Sdtzen festzulegen

D. UDas Setzen einer Druckvorlage mit hdchstens finf Farben

Frage 7: Schliiko | - Einfiihrung
Fachkompetenzen sind heutzutage fiir einen anspruchsvollen Arbeitgeber...
A.  Keine der drei Dbrigen Alternativen
B. Notwendig und hinreichend
C.  Weder notwendig, noch hinreichend
D

Notwendig, aber nicht hinreichend

Frage 8: Schliiko | - Ziele |
Weiche Lehre lsst sich aus der Aussage "The chief cause of failure and unhappiness is trading what you want most for
what you want now" (dt. der Hauptgrund von Versagen und Ungliick ist, was man am meisten will gegen das, was man
jetzt will, zu tauschen) ziehen?

A. "Was du heute kannst besorgen, das verschiebe nicht auf morgen”

B. Man braucht nicht nur kurzfristige, sondern auch langfristige Ziele

C. Zum Erreichen von grofien Zielen werden mehrere kieine Teilziele benétigt

D

Man sollte die Disziplin besitzen, Dinge zu tun, die einen erst langfristig weiterbringen

Frage 9: Schliko I - Zeitmanagement Ii
Welche Konsequenz hat der "Sdgezahn-Effekt” fiir das Zeitmanagement?

A. Man sollte sich seinen Angsten steilen, statt unangenehme Dinge ewig aufzuschieben

B. Nurwenn alle wichtigen Werkzeuge ("Sigeziahne™) parat hat, kann man Aufgaben effektiv erledigen
C. Man sollte anspruchsvoile Tatigkeiten 6fter unterbrechen, um fir Abwechslungen zu sorgen
D

Man sollte sich aktiv langere Zeitrdume schaffen, in denen man storungsfrei arbeiten kann

Frage 10: Schliiko 1 - Zeitmanagement |
Was bedeutet es, proaktiv zu sein?
A. Bei duBeren Ereignissen automatisch entsprechend zu handeln
B. Die Initiative zu ergreifen und selbst nach Lsungen zu streben
C. Eine optimistische Grundeinstellung zu haben
D

Viel zu unternehmen
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Frage 11: Schliiko | - Zeitmanagement Il

Welche der folgenden ist keine sinnvolle Schlussfolgerung aus dem Eisenhower-Schema?

A,

B
C.
D

Es wird immer dringende Aufgaben geben
Man sollte fiir anstehende Aufgaben Zeit im Voraus reservieren
Manchmal darf man auch Sachen machen, die weder dringend noch wichtig sind

Man sollte sich in seiner Zeitplanung Platz fir Aufgaben aus Quadrant Il schaffen

Frage 12: Schliiko | - Ziele |

Welchen Nutzen haben Vorbilder fur die personliche Entwicklung?

A

B
C.
D

Man kann die Fehler vermeiden, die sie gemacht haben

Man kann ihre Entscheidungen Gbernehmen und muss so keine eigenen treffen

Man kann ihre Erfolgserlabnisse miterleben, ohne selbst Risiken eingehen zu missen

Man kann van ihrem Verhalten ableiten, wie man in schwierigen Situationen seinen eigenen Werten entspre-

chend handeit

Frage 13: Schlilko | - Zeitmanagement ||

Warum sollte man "den Frosch essen"?

A.

B
C
D

Um potentiellen Arbeitgebern zu zeigen, dass man sich durchsetzen kann
Weil er unter alien verhandenen schlechten Alternativen immer noch die beste darstellt
Damit man das Unangenehme hinter sich hat und sich nicht mehr davon ablenken l3sst

Wegen seinem hohen "Nahrwert"

Frage 14: Schliiko | - Lerntechniken

Auf welchen Gesamtaufwand pro Semester fir die Studierenden ist das Studium ausgelegt?

A

B
C.
o

800 Stunden
1050 Stunden
750 Stunden
604G Stunden

Frage 15: Schliiko i - Einflihrung

Einige Schllsselkompetenzen entfalten ihre volle Wirkung erst, wenn sie auf der folgenden Stufe ausgeiibt werden:

A,

B
o
D

Unbewusste Kompetenz
Bewusste Kompetenz
Bewusste Inkompetenz

Unbewusste Inkompetenz
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Frage 16: Schliiko | - Ziele |
Warum erhthen Ziele die persénliche Effektivitat?

A.  Weil sie die Motivation steigern

B. Weil sie festlegen, was als Nachstes getan werden muss
C. Weil sie Bewunderung erzeugen
D

Weil sie verbindlich sind

Frage 17: Schliika | - Ziele |
Was wurde durch die Studie mit den Kindern und den StRigkeiten bewiesen?
A, Zuviele SiiBigkeiten kdnnen die Konzentration auf ein Ziel storen
B. Man kann die Motivation fiir Ziele erhthen, indem man sie "versiit”
C. Ziele kidnnen Selbstverantwortung und Selbstwertgefihl steigern
o

Handeln mit Langzeitperspektive ist ein Erfoigsfaktor

Frage 18: Schliiko | - Ideengenerierung
Was illustriert die Kerzenaufgabe (Wie befestigt man eine Kerze mit zwei ReiRzwecken und einer Schachtel voller Streich-
hdlzer an einer Pinnwand?)?

A. Bewertungsangst

B. Die vier Seiten einer Nachricht
C. Den Locus of Control
D

Funktionale Fixierung

Frage 19: Schliiko | - Prasentationen Il
Welche Diagrammart ist die sinnvoliste zur Darstellung der Abiturnoten einer Cligue von 15 Studenten?
A. Netzdiagramm
B. Liniendiagramm
C. Balkendiagramm
D

Saulendiagramm

Frage 20: Schliiko | - Prasentationen Il
Welches der folgenden ist kein sinnvoller Einsatzzweck einer Animation in einer universitdren Prasentation?
A. Eine Pointe verzégern
B. Kreativitdt nachweisen
C. Abldufe visualisieren
o

Die Aufmerksamkeit des Publikums steuern
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frage 21: Schliiko | - Prisentationen Il

Mit welchem Diagrammtyp stelit man die gemessene Lebensdauer von 1000 Glithbirnen dar?
A, Sdulendiagramm
B. Histogramm
C. Liniendiagramm

D. Balkendiagramm

Frage 22: Schiiko | - Ziele 1l

Was ist die Botschaft der Geschichte mit dem Médchen und der Seesterne?
A. Meine Ziele bringen zum Ausdruck, was mir gegenwartig wichtig ist
B. Selbst wenn man sehrviele Ziete hat, ist jedes von ihnen wichtig
€. Nurwer groBe Traume wagt, kann auch GroRes erreichen

D. Man sollte bei seinen Zielen keinen Lebensbereich vernachlassigen

Frage 23: Schiiiko | - Ziele Il

Weiches ist kein Beispiel fir eine Zielevisualisierung?
A. Einen Million-Dollarschein im Geldbeutel mitzufiihren
B. Eine Urkunde des gewilnschten Uni-Abschlusses mit eigenem Namen gestalten
C. Die Nr.1in einer Bestsellerliste mit dem eigenen Buchtitel zu iiberkleben

D. Einen vollstandigen Zielbaum fiir den Bachelor-Abschluss aufhangen

Frage 24: Schliiko | - ideengenerierung

Was wird durch die Anekdote mit dem gebratenen Fisch illustriert?
A. Gute Ideen kénnen auch durch véliig unerwartete QObjekte inspiriert werden
B. Bei Anzlogien kommt es auf die Qualitdt des gewahlten Attributs an
€. Das Denken kann durch Umsténde gepragt sein, die 13ngst Uberholt sind

D. Wwiedie Provokationen vom Typ "Annahme aufheben” funktioniert

Frage 25: Schliiko | - Lerntechniken
Weichen Vorteil bringen Lerngruppen?

A. Alle hier genannten Vorteile und weitere

B. Sie ermbglichen eine betrdchtliche Arbeitsteilung
C. Sie fardern Disziplin
D

Sie dienen zur Fartschritiskontrolle
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Frage 26: Schliiko | - ldeengenerierung

Wozu dient das "Pencil Experiment"?

A,

B
C.
D

Um kreatives Denken zu Gben

Um zu trainieren, Ideen aufzuschreiben, ohne sie gleich zu kritisieren

Um die Qualitat {(d.h. Niitzlichkeit, Realisierbarkeit) einer Idee zu priifen

Um zu testen, wie ergiebig ein bestimmter Perspektivwechsel ist

Frage 27: Schliiko | - Ideengenerierung

Es werden Ideen fir die Universitit gesucht. Welche der folgenden Aussagen ist eine Provakation?

A,

B
o
D

Studenten weigern sich, an Priifungen teilzunehmen
Die Studenten zahien Eintritt in die Vorlesungen
Die Demaonstranten auf dem Domplatz schreien freche Parolen

Studenten soilen das Biro des Rektors besetzen

Frage 28: Schlitko I - Prasentationen |

Konjunktionen sind beim Erstelten einer Présentation hilfreich, weil...

A,

B
C.
D

Sie syntaktisch bessere S3tze erméglichen
Sie die einzelnen Aussagen zu einem Argument verknipfen
Sie die Beziehung zwischen Ziel und Aufgabe des Vortrags darstellen

Sie die Synthese zweier Konzepte zum Ausdruck bringen kann

Frage 29: Schliiko ! - Ziele Il

Welchen Zweck haben Zielevisualisierungen?

A

B
C.
D

Sie machen mich kreativer
Sie motivieran mich, meine Ziele zu erreichen
Sie helfan mir, meine Ziele anderen zu erklaren

Sie helfen mir, mir alle meine Ziele zu merken

Frage 30: Schliiko | - Ziele |

Welcher der folgenden Aussagen entspricht einer korrekten Zieldefinition?

A,

B8
C.
D

Mein Ziel ist, die Vorlesung van heute durchzuarbeiten
Mein Ziel ist, ein Deutschlandstipendium zu erhalten
Das Ziel meines Vortrags ist, Magnetismus zu beschreiben

Das Ziel des Gesprichs ist, das Produkt "Dampfreiniger” vorzufihren
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Schliisselkompetenzen II

Frage 31: Schliikko II - Wissenschaftliches Arbeiten Il
Was sind mégliche Konsequenzen wissenschaftlichen Fehlverhaltens?
A, Alle der drei iibrigen Alternativen
B. Arbeits, zivil-, straf- oder ordnungsrechtliche Ma3nahmen
€. Der Entzug akademischer Grade (fiir Promovierte)}
D

Bewertung der Priifung mit "nicht ausreichend”

Frage 32: Schliiko II - Wissenschaftliches Arbeiten |

Was gehort nicht zu den Merkmalen von wissenschaftlichem Arbeiten?
A, Es muss empirisch sein
B. [Esmuss die getestete Theorie beweisen
C. Es muss systematisch sein

D. Es muss fiir andere nachvollziehbar sein

Frage 33: Schliiko II - Projektmanagement
Was besagt das "Law of Tens" im Projektmanagement?
A. Nach George Tens verzégert die Einarbeitung neuer Team-Mitglieder den Projektverlauf
B. Die Kosten zum Beheben eines Fehlers steigen exponentiell mit dem Zeitabstand zwischen der Entstehung
und dem Finden eines Fehlers
C. Fiir die meisten Projekte sind Teams aus ca. 10 Personen ideal
Bei IBM Research in Tens (New Jersey, USA) darf kein Angestellter an mehr als einem Projekt gleichzeitig

arbeiten. Dadurch wurden weitaus mehr Projekte planmiRig fertig

Frage 34: Schliiko II - Teams

Was sind die Konsequenzen fiir die Teamarbeit, wenn ein Team unter "Lack of Commitment” leidet?
A Das Team verpasst thre Abgabetermine
B. Das Team produziert mittelmiRige Ergebnisse
C. Das Team hat keine genaue Abrechnung der tatsichlich geleisteten Arbeitsstunden

D. Die leistungsfahigen Teammitglieder sind frustriert

Frage 35: Schliiko II - Temperamente
Was ist der Forer-Effekt?
A, Der Umstand, dass die meisten Bildungen von Teams in vier Phasen verlaufen
B. Die Tendenz von Menschen, durch erreichte Ziele ihr Selbstbewusstsein zu stirken und sich dadurch immer
grisfiere Ziele vorzunehmen
Der Umstand, dass auch wenige kurze Stérungen die eigene Produktivitit massiv reduzieren
0. Die Tendenz von Menschen, vage und ailgemeingiiltige Aussagen als zutreffende Beschreibung von sich

selbst zu akzeptieren
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Frage 36: Schiiiko II - Vier Seiten einer Nachricht
Welche Art von Botschaft spielt vermutlich bei der Aussage "Ich muss los - mein Zug fahrt in fiinf Minuten!" die ge-
ringste Rolle?

A. Sachaussage

B. Selbstoffenbarung

C. Appell

D. Beziehungsaussage

Frage 37: SchliiKo II - Projektmanagement
Was ist die Kernaussage des Satzes "Planning means replacing randomness by errors” (dt. Planung bedeutet, Zufall
durch Fehler zu ersetzen)?

A. Esist besser, einen Fehler zu machen als auf das Gliick zu setzen

B. "Erstens kommt es anders, und zweitens, als man denkt"

C. Planen ist nutzlos, man kann auch mit Plan ein Projekt nicht besser leiten als ohne

D

Wenn ein Fehler im Projekt auftritt, kann man etwas Niitzliches daraus lernen

Frage 38: Schliiko II - Wissenschaftliches Arbeiten I
Was ist das Ziel der Wissenschaft?

A.  Erkenntnisse gewinnen

B. Hypothesen aufstellen

C. Experimente entwerfen

D. Messungen durchfiihren

Frage 39: Schliiko II - Projektmanagement
Was ist Project Monitering?
A. Derlaufende Vergleich des tatsiachlichen Projektfortschritts mit dem geplanten Fortschritt
B. Die Uberwachung eines Projektes durch einen Verantwortlichen (z.B. einen Manager)
C. Die Erfassung von aktueller Projektinformationen {z.B. Status) durch ein [T-System
D

Ein Kennzahlensystern zur Messung der Ergebnisqualitit eines Projekts

Frage 40: Schliko II - Projektmanagement

Welche der untenstehenden Eigenschaften ziihlt nicht zu der Spezifikation eines Arbeitspaketes in einem Projekt?
A.  Seine [nputs und Qutputs miissen klar definiert sein
B. Seine Verantwortlichen miissen es soweit wie méglich selbststindig bearbeiten kénnen
C. Sein Zeit- und Ressourcenbedarf miissen klar definiert sein

D. Seine Verzahnung mit anderen Arbeitspaketen muss genau beschrieben sein
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Frage 41: Schliike II - Projektmanagement
Was ist ein mégliches Ergebnis der Kapazititsplanung im Projektmanagement?
A. Das geplante Projektergebnis (z.B. Anzahl produzierter Waren) wird korrigiert
B. Ein Arbeitspaket wird zeitlich verschoben
€. Ein lberfiilltes Lager wird entlastet
D

Die maximale Befiillung aller Puffer, Lager, usw. wird erfasst

Frage 42: Schliiko II - ErfoigII

Welcher der folgenden Satze kdnnte aus einem guten Mission Statement stammen?
A.  Als Lehrerin hin ich bestrebt, meinen Schiilern zu helfen, sich auf das Leben vorzubereiten
B. Ich tue tiglich etwas fiir meine Gesundheit
C. Ich habe vor meinem 28. Geburtstag meinen Doktor erreicht

D. Ich nehme mir die Zeit, einen schinen Sonnenuntergang zu geniefien

Frage 43: Schliiko II - Teams
Welche Gefahr droht einem Team, das keine Verbindlichkeit (Accountability) durchsetzt?
A.  Die Leistung des Teams ist mittelméRig
B. Das Team verpasst seine Abgabefristen
C. Alle drei ithrigen Alternativen
D. Leistungsstarke Team-Mitglieder werden frustriert

Frage 44: Schliiko II - Teams
Welche ist keine notwendige Eigenschaft eines Teams?
A. Eine kleine Anzahl Menschen
B. Die Arbeit hin zu einem gemeinsamen Ziel
C. Der soziale Zusammenhalt der Mitglieder untereinander
D

Fihigkeiten der Mitglieder, die sich gegenseitig erginzen

Frage 45: SchliiKo II - Projektmanagement
Was ist der Nutzen eines Projektplans?

A. Potentielle Konflikte zu identifizieren

B. Schon vor Projektbeginn genau zu wissen, wann welche Aufgaben zu bearbeiten sind
C. Die erreichbare Ergebnisqualitit und Projektdauer zu ermitteln
D

Das Projekt komplett durchdacht zu haben

Frage 46: Schliiko II - Erfolg |

Was ist die Aussage der Anekdote mit der Elefantenzihmung?
A, Wer eine grofie, schwere Aufgabe 16sen will, muss sich gut darauf vorbereiten
B. Einem grofen Ziel muss man sich Schritt fiir Schritt ndhern
C. Fiir manche Einschrinkungen kénnen die Griinde tiberholt sein

D. Eskann sehr lange dauern, eine schlechte Gewohnheit abzulegen
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Frage 47: Schliiko II - Teams
Welche Konsequenzen solite ein Teamleiter aus dem Wissen iiber das Vier-Phasen-Modell der Teambildung ziehen?

Bei jeder Kommunikation im Team sind vier verschiedene Ansétze zu beachten

B. Commitment ist eine wichtige Voraussetzung fiir das Gelingen von Teamarbeit
C. Jedes Teammitglied hat unterschiedliche Bediirfnisse, die er berticksichtigen sollte
D. Der Versuch, gleich zur letzten Phase zu springen, lohnt sich nicht

Frage 48: Schliiko II - Wissenschaftliches Arbeiten I1

Was kann dazu fiithren, dass eine Abschlussarbeit an der Universitit mit der Note 5,0 bewertet wird?
Ideen anderer als die eigenen prasentieren

Andere zitieren, ohne auf diese Tatsache hinzuweisen

Textabschnitte aus anderen Quellen abschreiben

o 0w o

Alle der drei iibrigen Alternativen

Frage 49: Schliiko II - Erfolg II
Was ist die Aussage der Geschichte mit den Steinmetzen?
A, Ziele sollten konkret und messbar formuliert werden
B. Selbst eine groRe, schwere Aufgabe lisst sich in kieinen Schritten erledigen
C. Ich kann mein Selbstwertgefiihl und Selbstvertrauen steigern, indem ich eine Aufgabe lose
D

Die Einstellung, die ich gegeniiber einer Titigkeit habe, ist entscheidend

Frage 50: Schliiko II - Entrepreneurship and Innovation
Warum sind Entrepreneure gliicldicher als andere Menschen?

A, Weil sie mehr Geld verdienen

B. Weil sie optimistischer sind als andere

C. Weil sie mehr Freiheiten haben

D. Weil sie etwas erschaffen, woran sie glauben

Frage 51: Schliiko II - Vier Seiten einer Nachricht

Was fiir eine Botschaft steht vermutlich bei der Aussage "Lass uns noch morgen ins Kine gehen!” im Vordergrund?

A.  Die Sachaussage

B. Die Beziehungsaussage
C. Der Appell

D. Die Selbstoffenbarung
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Frage 52: Schliiko Il - Teams
Ein Team verfehlt oft Deadlines fiir seine Teilziele und die Arbeitsdisziplin wird nur durch den Teamleiter aufrecht
erhalten. An welcher Dysfunktion nach Lencioni leidet dieses Team?

A, Avoidance of Accountability (dt. Vermeidung von Verantwortung)

B. Fear of Conflict {dt. Angst vor Konflikten)

C. [nattenticn to Resuits {dt. Missachtung von Ergebnissen)

D. Absence of Trust (dt Fehlen von Vertrauen)

Frage 53: Schliiko II - Wissenschaftliches Arbeiten II

Wozu dient der Abschnitt "Stand der Technik” bzw. "related work” in einer wissenschaftlichen Arbeit?
A. Um zu zeigen, dass durch die Arbeit ein Erkenntnisfortschritt angestrebt wird
B. Um auf dhnliche Arbeiten aufmerksam zu machen
C. Um zu beweisen, dass der Autor die relevante Literatur kennt

D. Um die neuesten Erkenntnisse auf dem Gebiet der Arbeit zu prisentieren

Frage 54: Schliiko II - Entrepreneurship and Innovation
Was ist kreative Zerstdrung?
A, Alte Ideen miissen im Kopf zerstirt werden, bevor neue dort entstehen kénnen
B. Eine neue Lisung macht ailes, was von der alten Losung abhing, wertlos
C. Die Zerstérung von Gegenstinden als Methode der Ideengenerierung
D

Die Verwendung veralteter Objekte fiir neue Zwecke

Frage 55: Schliiko II - Teams

In einem Team gibt es heftige Auseinandersetzungen dartiber, wie das Projekt angegangen werden soll. In welcher

Phase der Teambildung nach Tuckman befindet es sich am ehesten?

A. Norming
B. Forming
C. Storming

D. Performing

Frage 56: Schliiko II - Entrepreneurship and Innovation
Was ist das Kernmerkmal eines Entrepreneurs?
A, Erunternimmt etwas Neues und dbernimmt Verantwortung fiir dessen Ausgang
B. Erleitet ein Unternehmen
€. Er vermitteit zwischen Produktentwicklung und Produktionsabteilung
D

Er ist durch seine Fahigkeiten eine menschliche Commodity
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Frage 57: Schiiiko II - Informatik und Ethik
Die Handlungsmaxime der Vulkanier bei Star Trek, "Das Wohl der Vielen wiegt mehr als das Wohl! der Wenigen.”, ist
ein Beispiel fiir...

A, Vernunftsethik

B. Utilitarismus

C. Gesinnungsethik

D. Verantwortungsethik

Frage 58: Schliiko II - Temperamente

Welche Eigenschaft haben laut dem MBTI Menschen, die vorwiegend zum "percieving” statt zum “judging” neigen?
A. Sie betrachten Entscheidungen als Einschriankung ihrer Flexibilitit
B. Sie empfinden eher als dass sie iibertegen
C. Sie achten mehr auf ihre Auflenwelt

D. Sie kdnnen gut spliren, wie es einem anderen Menschen geht

Frage 59: Schliike II - Wissenschaftliches Arbeiten |
Welche der folgenden Fragen fiir eine Masterarbeit eines Informatikers wiirde die Anforderung an deren Wissen-
schaftlichkeit micht erfiillen?

A. Uberpriife, ob Verfahren X unter Voraussetzungen Y und Z funktioniert!

B. Implementiere Algorithmus X in Sprache ¥!

C. Vergleiche Methode X und Methode Y hinsichtlich Faktor Z!

D. Finde heraus, ob man Problem X mit Algorithmus Y 16sen kann!

Frage 60: Schliiko II - Erfolg I
Was ist keine sinnvolle Anwendung der Thought-Action-Chain?
A. Uberpriifen, wozu wir Handlungen durchfiihren
B. Uberpriifen, ob wir unsere Werte tatsachlich verwirklichen
C. Uberpriifen ob unsere Werte mit unserem Handeln konsistent sind

D. Uberpriifen, ob wir unsere Ziele rechtzeitig erreichen kinnen
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